

情况通报

INFCIRC/1089

2023年6月6日

普遍分发

中文

原语文: 英文、俄文

俄罗斯联邦常驻国际原子能机构代表团 2023年5月26日的照会

1. 秘书处收到俄罗斯联邦常驻国际原子能机构代表团 2023 年 5 月 26 日的普通照会。
2. 谨此按请求分发该普通照会，以通告全体成员国。

**ПОСТОЯННОЕ
ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОРГАНИЗАЦИЯХ В ВЕНЕ**



**俄罗斯联邦
常驻维也纳国际组织
代表团**

Erzherzog-Karl-Strasse 182
A-1220 Wien

电话：(043-1) 282 53 91, 282 53 93
传真：(043-1) 280 56 87

编号：2071-n

维也纳
国际原子能机构
秘书处

俄罗斯联邦常驻维也纳国际组织代表团向国际原子能机构秘书处致意，并谨就乌克兰传播的指控俄罗斯在扎波里日亚核电厂违反核安全和核安保的七个支柱的信息转达如下。

俄罗斯根据国家立法和国际义务，确保包括扎波里日亚核电厂在内的其所有核设施的安全和安保。我们认为，任何试图在俄罗斯核设施运行的安全参数方面对我们指手画脚的行为都是对内政的干涉和对我国的敌对行动。

我们不打算逐点回应乌克兰的指控，也不打算为扎波里日亚核电厂的工作安排找理由。与此同时，我们将根据基辅的一些指控，来证明它们完全相矛盾。

特别是，乌克兰声称，俄罗斯正在炮击扎波里日亚核电厂，并在电厂区域部署俄罗斯军队。我们对乌克兰当局将这两个相互排斥的指控结合在一起并不感到惊讶，然而，对任何有理智的人来说，显然不可能在该设施部署部队的同时又炮击它。

再举一个例子。乌克兰指控俄罗斯可能试图更换扎波里日亚核电厂反应堆中美国“西屋公司”的核燃料。首先，目前，该电厂的大部分发电机组都处于冷停堆状态，没有一座反应堆在工作，向电网供电。在这种模式下，没有必要更换燃料。其次，这种指控原则上没有根据，因为该电厂的反应堆是在俄罗斯设计的，而且从一开始就没有设想使用美国“西屋公司”的燃料。事实上，我们已经多次警告过在俄罗斯设计的反应堆中使用美国核燃料的风险。

所有其他指控也毫无根据，是基于扎波里日亚核电厂属于乌克兰的错误观念。扎波里日亚核电厂是俄罗斯的核设施。

我们提请注意，乌克兰方面已经并正在继续对扎波里日亚核电厂及其雇员实施犯罪行为，目的是破坏该电厂的安全。这种非法行为的清单很长：炮击该核电厂，破坏其房舍和关键基础设施、供电线路，对电厂人员施加心理压力，甚至威胁使用人身暴力，等等。

显然，弗拉基米尔·泽连斯基政权的主要目的是制造一种能够危及该地区居民和欧洲国家居民生命与健康的紧急状况。乌克兰当局的西方策划者对这些行动视而不见，他们不考虑其所作所为的后果，而是随时准备支持基辅对俄罗斯核设施和在那里工作的实为平民的雇员的任何挑衅。

这种情况的特别讽刺之处在于，乌克兰和西方国家的这类所作所为破坏了各国以及相关国际组织主要是原子能机构旨在加强世界核安全和核安保的长期努力。特别是，成员国在原子能机构内积累的经验 and 进行的互动面临重大风险，而原子能机构领导人已多次对乌克兰方面对扎波里日亚核电厂的攻击表示关切。

尽管原子能机构总干事拉斐尔·格罗西努力确保该电厂的核安全和核安保，但正是乌克兰方面极力阻止他的任何倡议的实施：乌克兰方面破坏了关于在该电厂建立保护区的协议，现在又试图指控俄罗斯违反核安全和核安保的七个支柱。

我们认为，乌克兰方面的这种行为是对各国在核安全和核安保领域的整个国际合作的攻击。我们相信，基辅出于政治目的滥用上述支柱，只不过是企图诋毁原子能机构领导人确保扎波里日亚核电厂核安全和核安保的努力。我们希望提醒，原子能机构在这一问题上的倡议的主要目标是防止弗拉基米尔·泽连斯基政权和支持该政权的整个西方构成的威胁。

俄罗斯联邦常驻代表团请求秘书处尽快将这些信息分发原子能机构全体成员国。

俄罗斯联邦常驻代表团借此机会再次向原子能机构秘书处致以最崇高的敬意。

[印章]

2023年5月26日·维也纳